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Aufgabe 1 (Umkehrfunktion). Sei f : X→ X eine streng monoton wachsende und stetige Funktion mit f(0) = 0
und supy∈Y f(y) =∞. Zeigen Sie, dass eine streng monoton wachsende und stetige Funktion g : X→ X existiert
mit

f(g(x)) = x und g(f(x)) = x, ∀x ∈ X.

Aufgabe 2 (ε−δ). Sei f : Y→ X eine Funktion, und sei x ∈ Y. Zeigen Sie, dass f genau dann stetig im Punkt
x ist, wenn

∀ε > 0∃δ > 0∀y ∈ Y : |x− y| ≤ δ ⇒ |f(x)− f(y)| ≤ ε,

falls:

(a) f monoton wachsend ist;

(b) f von beschränkter Variation ist.

Aufgabe 3 (Stetigkeit). Entscheiden Sie, ob die folgenden Funktionen stetig sind:

(a) f(x) = bxc. Dabei ist bxc := n falls n ≤ x < n+ 1, n ∈ N.

(b) f(x) = bxc · sin(πx).

(c)

f(x) =

{
x2 · sin

(
1
x

)
falls x ∈ R \ {0},

0 falls x = 0.

Skizzieren Sie die angegebenen Funktionen.

Aufgabe 4 (Jensensche Ungleichung). Seien f : Y → X eine konvexe Funktion und λ1, . . . , λn positive reelle
Zahlen mit λ1 + . . .+ λn = 1. Für beliebige positive reelle Zahlen x1, . . . , xn zeigen Sie:

f
( n∑

k=1

λkxk

)
≤

n∑
k=1

λkf(xk).


